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Ata nº 1163 da Sessão Ordinária nº 1155 do dia 15 de Fevereiro de 2018, do Primeiro 
Período Legislativo - Sessão nº 02 

Aos quinze dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, às dezoito horas, quinta-feira, 
reuniu-se, a Câmara Municipal de Vereadores de Quevedos, sendo iniciada a sessão 
ordinária presidida pelo Ver. Hélio Duarte Menezes que dando início aos trabalhos 
cumprimentou os colegas Vereadores e Vereadoras, os visitantes senhor Arlã Patrick – 
Procurador Municipal; senhor José dos Azeredo – Presidente do Diretório Municipal do 
Partido do Movimento Democrático Brasileiro – PMDB; senhor Djalma Menezes – 
Assistente Administrativo do Complexo Energético Toropi-Guassupi que se manifestará 
na Tribuna Livre desta sessão; a senhora Suzana Menezes e Dhérik Menezes e também os 
ouvintes da Rádio Municipal principalmente os nossos Quevedenses que nos escutam 
nas terças-feiras. Não havendo matérias oriundas pelo Poder Executivo, na forma 
regimental, realizou o intervalo regimental de quinze minutos (RI, Art. 163). Retomados 
os trabalhos, no Expediente do Legislativo, (RI, Art. 173), foi constatado quórum e 
conferidas às presenças dos Vereadores da Bancada do Partido Progressista (PP) Ver. 
Alcemar Silveira de Lima; Ver. Cláudio Chaves Maia; Ver. Hélio Duarte Menezes; Ver. 
Jandir Polenz Arend; Ver. Rafael Sartori de Vargas; da Bancada do Partido Humanista da 
Solidariedade (PHS) Verª Solanja Maria Vedovato Baggio e Ver. Zenildo Silveira Farias e 
do Partido do Movimento Democrático Brasileiro (PMDB) Ver. Domingos Soares da Silva 
e a Verª Rita Cledi Diniz Ribeiro.  O Presidente colocou em discussão e votação a Ata nº 
1161 da Sessão Ordinária nº 1153 do dia 26.12.2017, Ata nº 1 da Sessão Extraordinária 
nº 1 do dia 2.1.2018 e a Ata nº 2 da Sessão Extraordinária nº 2 do dia 3.1.2018, que 
foram aprovadas por unanimidade. A Ata nº 1162 da Sessão Ordinária nº 1154 do dia 
5.2.2018 foi distribuída para deliberação na próxima sessão ordinária (Art. 174). Ainda 
foram deliberados pelo plenário (matérias postas em discussão e votação com dispensa 
da palavra pelos autores e aprovadas por unanimidade: Parecer Conjunto CLJRF/COF nº 
1, de 5.2.2017, emitido de forma favorável ao EA nº 1; Emenda Aglutinativa nº 1, de 
5.2.2018, que autoriza o Município a contratar Professores até o término do ano letivo 
de 2018; Parecer Conjunto CLJRF/COF nº 2, de 5.2.2017, emitido de forma favorável ao 
PL nº 7 e o Projeto de Lei nº 7, de 25.1.2018, que aprova o Calendário de Eventos Oficiais 
do Município para o ano de 2018. Não havendo outras matérias para deliberações do 
plenário, passou-se ao Pequeno Expediente (Art. 203 e Inciso II, RI) onde manifestaram-
se pelo tempo regimental de cinco minutos: primeiro inscrito o Ver. Zenildo Farias que 
iniciando saudando o Presidente Ver. Hélio Duarte Menezes, colegas Vereadores e 
Vereadoras, o Celso - Diretor Geral e o público que se faz presente nesta Casa. Em sua 
manifestação disse que se inscreveu neste pequeno expediente para fazer um pedido 
novamente que já fez por umas duas vezes nesta Casa que foi procurado pelo senhor 
Laídes Braz Nogueira que fosse feito, patrolada, arrumassem uma estrada lá no Faxinal 
que é na sua propriedade lá e tem o Tovar que planta, planta soja lá e está chegando já 
quase para a época da colheita logo e a estrada não tem condições de sair um caminhão 
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de lá nem carro não entra lá, então, ele lhe pediu que fizesse novamente este pedido 
aqui e também tem uma reclamação de várias pessoas que fosse feito, um pedido para 
que fosse feito o patrolamento da estrada geral que vai de Quevedos ao Aguapé lá na 
divisa com Tupanciretã só que na sessão passada ele ia fazer o pedido mas não fez 
porque encontrou as máquinas que iam saindo de Quevedos patrolando e aí pararam, 
agora hoje encontrou novamente saindo dali, estão começando de novo e espera de 
certo agora "encordoem" e que sigam até e seria isso e muito obrigado. Segundo e 
último inscrito a se manifestar o Ver. Jandir Arend que iniciou saudando o Presidente da 
Casa Ver. Hélio Duarte Menezes, demais colegas Vereadores e Vereadoras, Diretor desta 
Casa Celso, os ouvintes da Municipal e também nosso amigo Arlã Patrick - Procurador 
Jurídico, senhor Benhur Elgart, nosso amigo senhor José, também a dona Suzana esposa 
do seu Djalma e o seu filho Dhérik. Disse o Ver. Jandir que se inscreveu neste pequeno 
espaço para fazer um agradecimento a Prefeita Neusa dos Santos Nickel ao pedido que 
fez direto para ela que fosse terminado a estrada ali no Cinco Veados, faltou uns trechos 
ali para arrumar e inclusive as descida lá onde mora o seu Crespim estava em péssimas 
condições e essa semana falou com eles e disseram que foi arrumado então queria 
agradecer a ela que respondeu rápido um pedido que a gente já tinha feito em outras 
oportunidades e não tinha sido feito e também agradecer a Secretaria de Obras, pedido 
que fez lá na Volta do Estaleiro, que tinha umas partes muito ruins lá, uma descida muito 
ruim de passar e foi feito o patrolamento e encascalhamento daquele local lá e ficou 
muito bom; considerou que estamos em época de começar as aulas a partir do dia 
dezenove, segunda-feira, e tem uns pedidos desde o ano passada e que não foram 
concretizados e então vamos reforçar aqui lá nos Lemos na entrada que vai para o 
Saimon tem um mata-burros ali que ele passa ali com o ônibus três, quatro vezes por dia 
puxando alunos, está em péssimas condições e pedindo desde o ano passado e ainda não 
foi feito e pediria a Secretaria de Obras para que desse um jeito de arrumar o quanto 
antes para não ter problemas aí no transporte escolar e também ali no seu Chico Lima ali 
no Goiabal que desde o ano passado a promessa de fazer uma entrada ali que a dele é 
muito ruim e mudar de local ali foi prometido pelo Secretário o seu Admar e não foi feito, 
tem crianças que saem ali para pegar o transporte e quando chove é muito ruim aquela 
entrada, pede a eles se fosse possível concretizar também este trabalho aí  e aqui no seu 
Almerindo Maidana na Figueira uma entrada que tem ali e vai até a residência dele ali 
está muito ruim e o pessoal precisa entrar ali com o carro para entregar mercadoria e ele 
precisa sair a toda hora ali e está muito ruim e então que fosse arrumada aquela estrada 
para ele ali. Ainda se manifestando disse que esteve observando lá na Rua Vasco 
Rodrigues onde mora ali, está em péssimas condições e já foi pedido para encascalhar e 
arrumar as cabeceiras que saem para as ruas calçadas ali e estão em péssimas condições 
e nesses dias de chuvas ali observando na casa da dona Rosa ali, aquilo ali está igual a 
uma sanga quando chove desce toda a água para dentro da casa dela ali porque o meio-
fio da calçada acha que dá dez, onze centímetros ali, está muito ruim aquilo ali e então a 
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gente pede que a Secretaria de Obras se mobilize com os nossos pedidos aí o mais rápido 
possível e seria isso aí, muito obrigado. O Presidente considerou encerrado o pequeno 
expediente e agradece aos dois colegas Vereadores que se manifestaram neste pequeno 
expediente o Zenildo Farias e o Jandir Arend e, na Tribuna Livre temos inscrito com o 
tempo regimental de cinco minutos mas que devido a relevância do assunto fica 
estendido por mais cinco o senhor Djalma Menezes - Assistente Administrativo do 
Complexo Energético Toropi-Guassupi, onde está à disposição para o uso da palavra. 
Usando da inscrição no espaço da Tribuna Livre, o senhor Djalma iniciou sua 
manifestação saudando o nobre Vereador Dr. Hélio Menezes pelo convite que lhe fez 
para estar aqui hoje representando então os empreendedores do Complexo Energético 
Toropi-Guassupi que depois que a gente teve a última audiência pública aqui e quer 
cumprimentar o Ver. Alcemar e o Rafael que estiveram lá presenciando essa audiência 
pública que acha que aonde se consolidou de certa forma a nossa vontade de fazer com 
este empreendimento que começou lá em dois mil e sete quando a gente estava na 
Prefeitura ainda juntamente com o Hélio que era Prefeito, um sonho que nós tínhamos 
no Município de Quevedos a reativação da antiga Usina Quebra-Dentes e por força do 
destino a gente esteve em dois momentos cruciais e ele particularmente quer se reportar 
a isso porque quando a emancipação começou em Quevedos ele estava lá e naquela 
oportunidade que depois quando foi trabalhar na Prefeitura juntamente com o Hélio nós 
começamos esta caminhada da busca da reativação da Usina Hidrelétrica Quebra-Dentes 
e quis o destino que ele fosse abrir a porteira e quis o destino que ele continuasse com 
este grupo de empreendedores que no decorrer do tempo viram na sua pessoa como 
pudessem representar aqui e em outros empreendimentos no Rio Grande do Sul e fora 
dele e nesta última audiência pública, apesar dos descréditos de muitos, a gente até 
entende porque para fazer uma hidrelétrica que um projeto desta complexidade exige 
muita determinação, muito estudo porque nós vivemos num mundo em que os fatos só 
são verdadeiros quando são consumados e a gente nunca deixou de trabalhar e em dois 
mil e oito quando ele passou a fazer parte desse complexo como funcionário efetivo, 
como representante e funcionário da parte fundiária, onde acabou se tornando depois 
efetivado, nós trabalhamos desde o princípio com os potenciais levantados no Rio Toropi 
e no Rio Guassupi onde nós tínhamos aqui no Rio Toropi três empreendimentos e no Rio 
Guassupi tínhamos um empreendimento e neste período todo que a gente trabalhou, 
estudou, viabilizou nós fomos contestados por algumas questões ambientais e 
principalmente por questões locais endêmicas em relação a questão ambiental onde se 
estudou muito e a gente teve durante este período desses, todos esses anos a partir de 
dois mil e sete mais precisamente, alguns estudos que avançaram outros nem tanto e 
nós tivemos que provar para os órgãos fiscalizadores que poderíamos ter executados 
nossos empreendimentos com algumas compensações, com alguns fatos que pudessem 
vir a contribuir com tudo isso; nós nesses anos que estudo e de trabalho a gente teve 
muitos questionamentos não só por parte dos órgãos que estudam o meio ambiente 
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aqui da região com do entorno principalmente com o que mais complicou de certa forma 
foi as espécies endêmicas que nós temos aqui e que é particular nosso e que era 
estudada não só no Brasil mas fora dele e talvez muitos de nós não sabemos da nossa 
realidade que nós temos o nosso potencial e isso então foi um dos grandes entraves mas 
nós nunca desistimos e por incrível que pareça nesses seis anos, oito anos que está aqui 
em Quevedos em volta aqui nós tivemos dias após dias trabalhando em cima desses 
projetos, nãos e apareceu muito publicamente porque são coisas que a gente tem que 
fazer nos bastidores, nos órgãos ambientais para que a gente pudesse ter então essas 
licenças efetivamente retomadas onde em dois mil e onze, quando foi aberto o processo 
da implantação ele nos gerou um processo novo porque as licenças tinham todas sido 
caçadas devido a estas questões ambientais que nós tínhamos já conseguido em dois mil 
e oito e após isso a gente teve uma nova consultoria, se trabalhou em relação as 
questões pertinentes do projeto e conseguimos apesar de todas as dificuldades de todos 
os contratempos fazer com que os órgãos ambientais nos concedessem as licenças de 
instalação novamente e que após os estudos complementares que foram vários, a gente 
conseguiu então que marcássemos novamente uma audiência pública para que fosse 
colocado à população este projeto e essa intensão de investir na região e digamos que 
nessa audiência pública que a gente divulgou via jornal, via rádio e até a Prefeitura usou 
o seu espaço a gente teve pela magnitude do empreendimento nós até achávamos que 
teríamos mais pessoas lá para ver e ouvir este projeto mas de qualquer forma as pessoas 
que foram lá puderam ver o quanto isso vai representar diretamente paras os municípios 
de abrangência e que são Quevedos, São Martinho e Júlio de Castilhos. O senhor Djalma 
informou que a concessão desse projeto ou dessa usina, das PCHs (Pequenas Centrais 
Hidrelétricas), que é uma nomenclatura denominada pela ANEEL (Agência Nacional de 
Energia Elétrica) que são empreendimentos que variam de cinco a trinta megawatts de 
potência gerada, ela é de trinta anos, e esses trinta anos que nós teremos a concessão 
após isso ele pode ser renovado por mais trinta anos e então de qualquer forma minha 
gente nós temos aqui hoje a possibilidade nesse Complexo Toropi-Guassupi do 
investimento aproximada é claro que isso tem variação porque isso são valores não 
atualizados porque a demanda pode alterar a variação sempre para mais mas este 
projeto nós temos um valor estimado de duzentos e trinta e quatro milhões de reais para 
ser investido na região de Quevedos, São Martinho e Júlio de Castilhos, esse inventário 
que a gente fez do potencial energético aqui no Toropi e Guassupi nasceu lá em dois mil 
e sete e a gente viu que e esse histórico ele pode dizer porque estava junto 
acompanhando o Engenheiro Sérgio Moisés que fez o primeiro levantamento dos 
potenciais e conseguimos ver nisso tudo quatro pontos de geração de energia e esses 
foram denominados por nomes em cada local e nós temos a Quevedos Energética que é 
a casa de força vai ficar junto a antiga Quebra-Dentes, temos a PCH Rincão dos Albinos 
que fica junto a Cachoeira Cinco Veados essas duas especificamente ficam as casas de 
forças no Município de Quevedos e temos a PCH Rincão de São Miguel que esta casa de 
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força ficando Município de São Martinho da Serra e então quer fazer uma ressalva 
importante porque quer dizer o quanto o poder público também é definitivo em algumas 
ações quando se refere a investimentos porque nós tínhamos na época por uma questão 
física e uma questão de localização a PCH São Miguel também seria a casa de força no 
Município de Quevedos e esta, o Prefeito de São Martinho da Serra na época Gilson de 
Almeida, conseguiu que nós fizéssemos para o outro lado então quer dizer que não que 
nós tenhamos perdido, que o Município de Quevedos tenha perdido uma casa de força 
de certa forma foi uma compensação para podermos ter a localização, a licença de 
localização nos seus municípios mas de qualquer forma a gente cedeu a negociação 
porque São Martinho da Serra não estaria com nenhuma casa de força no seu município; 
Júlio de Castilhos a PCH Salto do Guassupi esta então fica a casa de força fica em Júlio de 
Castilhos onde o potencial de geração deste complexo ele hoje está estimado em 
sessenta megawatts distribuído em vinte e dois ponto três meia megawatts a Quebra-
Dentes e dezesseis ponto dois na Cachoeira Cinco Veados as duas pertencendo para 
Quevedos e a São Miguel então nove ponto vinte e cinco megawatts para São Martinho e 
a Guassupi doze ponto um nove nove megawatts de potência de geração na Júlio de 
Castilhos; considerou que as energias destas usinas todas elas são colocadas para uma 
estação coletora que vai ser identificada em São Martinho da Serra e esta então será 
levada para Santa Maria na subestação e distribuída no sistema onde nós temos que 
concordar e é esse o grande, a grande diferença no que nós viemos fazer aqui hoje e 
quer mais uma vez ressaltar o convite feito pelo Dr. Hélio porque o que tem de vantagem 
da instalação das PCHs? Talvez num primeiro momento a gente não pense como ou 
talvez um dos maiores eventos de investimento no município e é isso que tem que ficar 
bem claro porque nós temos, felizmente, uma área agrícola muito produtiva e as 
fronteiras agrícolas estão quase que se esgotando, quem sabe disso conhece, e de 
repente nós temos um bem natural que visto com bons olhos por alguns investidores e 
que chegam trazendo esse montante de investimento de duzentos e trinta e quatro 
milhões de reais, e para vocês terem uma ideia do que isso significa só em ISSQN 
(Imposto Sobre Serviços de Qualquer Natureza) vai gerar de início sete milhões de reais, 
esse valor, esse montante, nós não podemos quantificar para Quevedos mas dá para 
vocês terem uma ideia porque as casas de forças as duas maiores são aqui, isso, as duas 
PCHs de Quevedos elas geram um incremento anual de em torno de dois vírgula cinco 
milhões de reais ano com a garantia isso de trinta anos com a concessão direto que a 
gente tem e então vejam os senhores e as senhoras o quanto isso pode significar para o 
futuro do Município de Quevedos, o quanto isso nós, ele particularmente, apesar de 
muitas vezes sentir o descrédito da população e de muitos e o crédito de poucos, foi 
incansável em defender que essa história era verdadeira tanto é que há poucos meses 
atrás estava em Santa Catarina fazendo a mesma coisa, trabalhando com PCHs na 
questão fundiária, na questão da viabilização do projeto e quando se depara com uma 
população que não conhece porque não tem também a gente pode entender mas nada 
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melhor que o próprio Poder Legislativo e Executivo no município começar a ver isto como 
uma fonte de renda inesgotável e permanente e nós aqui no primeiro momento nós só 
vemos os prós e os contras e é claro que muitas pessoas dizem que a questão negativa é 
que vai começar a vir gente, vai começar a vir a questão de roubo, a questão de assalto e 
isso aconteceu há poucos dias aqui sem ter usina, então, isso lhe marcou muito quando 
algumas pessoas falaram isso, é claro que vai ter um monte de gente diferente na cidade 
circulando, é claro que nós não temos estrutura para receber tudo isso, mas nós estamos 
nos preparando para isso, nós não vamos chegar simplesmente aqui com uma 
barraquinha e se acampar ali na beira do rio para fazer uma usina, não é assim que 
funciona, nós vamos ter uma logística e entes de qualquer preocupação como às vezes 
surgem que o município não está preparado para receber este tipo de investimento 
principalmente por ser um município pequeno mas acha que está na hora de todos nós 
juntos começar a aprender como vamos conviver com isso e ele aqui quer se colocar à 
disposição porque é o representante legal do empreendimento aqui nas quatro usinas e 
que os empreendedores que nunca negaram esforços ou medidas para conversar com a 
comunidade e é claro que muitas vezes a gente como não tem nenhuma ação visível se 
torna invisível porque as pessoas precisam ver lá a gente trabalhando no campo, 
precisam ver a gente lá fazendo alguma ação para ver que isso está acontecendo mas 
assim minha gente acha que esse momento para ele é muito marcante, para o 
empreendimento é muito marcante porque ele está vindo a convite aqui da Câmara de 
Vereadores, pelo Ver. Hélio, para que a gente possa começar a tomar um caminho 
diferente, de ações juntas, de compartilhar das mesmas coisas e dos mesmos interesses 
e é claro que nós vamos trazer problemas de certa forma quando se olha para um 
problema mas com certeza nós vamos ter mais a ganhar porque nós vamos trabalhar 
aqui vinte e quatro meses, quarenta e oito meses, ou seja, de dois a quatro anos porque 
os canteiros de obras da Quebra-Dentes e da Guassupi vão ficar voltados para cá, as 
outras para São Martinho devido a localização geográfica mas nós temos esses quatro 
anos para fazer essas obras, nós teríamos muitas outras questões pontuais para serem 
colocadas mas acredita assim que esse projeto principalmente pela questão de 
viabilidade nós temos números da questão da quantidade de hectares de lago, a questão 
de área de preservação, essas questões mais técnicas acha que a gente e se coloca à 
disposição de vocês para a gente ao decorrer do tempo vir falar sobre isso ou trazer ao 
conhecimento para a população mas o certo é que nós além de estarmos instalando 
estes empreendimentos no município nós vamos fazer muitas ações ainda na área 
ambiental, na questão social porque nós vamos aprender a conviver com diferenças e 
com situações que não é do nosso cotidiano e a gente tem algumas condicionantes no 
que se refere ao empreendimento que a gente também está criando uma ARPPN (Área 
Permanente Particular Natural) que é uma reserva permanente particular natural e que 
foi uma condicionante também que a gente conseguiu para equalizar a licença porque a 
gente tem essas espécies endêmicas aqui na região que é estudado no mundo inteiro 
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como já falou que é "Giques" que é uma espécie de cactos que só existe aqui na nossa 
região e o "Butiazeiro" nativo que ele é endêmico e ele é da nossa região 
particularmente, então, vejam os senhores que a gente para conseguir isso tivemos que 
condicionar uma área muito grande, nós vamos ter que adquirir aí em torno de 
quatrocentos hectares para fazer uma ARPPN onde todos poderão ganhar com isso e o 
que quer dizer que todos poderão ganhar com isso? As escolas com trabalhos de campo, 
de pesquisas; universidades com a questão das visitações nos pontos nas próprias usinas, 
nas próprias barragens e de qualquer jeito todos nós vamos ganhar diretamente e 
indiretamente nós vamos ter a certeza que o município com esta arrecadação pode 
planejar muito bem o seu futuro. Ainda se manifestando disse que gostaria de dizer que 
a gente teve muitas vezes com esses milhões que a gente investiu em áreas aqui, muitas 
vezes e as pessoas continuam usando ainda essas áreas, se houve questões de 
desistência do projeto, não, nós sempre acreditamos que poderíamos reverter isso e 
muitas vezes ali em casa onde tem o escritório junto a sua casa, falando com diretores, 
falando com projetistas a gente questionava até o cansaço porque por excelência nós 
temos uma legislação federal que demanda de detalhes que às vezes para a gente parece 
que é uma bobagem mas na verdade não é e isso demanda de tempo, de estudos, de 
viabilização, de questionamento, de provas, de contraprovas, de reação, de ação, uma 
série de envolvimentos que aconteceram durante esses anos mas a gente continua ali 
sempre de pé firme, não desistimos porque quando "que é de uma raça meio teimosa 
não é Hélio, dá um boi pra não entrar e uma tropa pra não sair" e quando lhe disse um 
dos nossos diretores lá em Santa Catarina que o perfil que a gente, que eles arrumaram 
aqui no sul era um perfil forte para que a gente pudesse defender esses interesses, 
quando em conversas que a gente teve com os órgãos ambientais a gente sempre se 
questionava "o porquê que as coisas não acontecem neste país quando se tem vontade 
de investir e a burocracia é o grande impeditivo" mas a legislação é feita pelos 
legisladores e muitas vezes os legisladores não conhecem os fatos e isso também porque, 
isso também dificulta, e a gente teve aqui em Quevedos e quer falar dos legisladores até 
porque vocês são legisladores e parece assim uma coisa tão pequena mas a um tempo 
atrás houve um questionamento por parte do Prefeito Aldori e na época do Hélio não 
lembra direito mas de colocar alguma “verbinha” ali parece significativa em prol das 
usinas e diz que isso ele é pequeno mas representativo porque isso é o começo da 
parceria município-empreendedor e nós somos empreendedores provados e por ser 
privado nós, a obrigação de fazer parceria com os municípios é nossa mas acha que se 
nós juntos construirmos essa viabilidade nós viemos implantamos um empreendimento, 
vamos fazer a geração e todos sabemos que vamos ganhar dinheiro com isso mas 
também o município vai, então, acha que a partir desse momento em que felizmente 
depois que, nesses longos que conseguiu entrar nas três prefeituras com as caixas dos 
projetos sentiu-se realizado porque como disse o Waimer que é um dos diretores e o 
Sérgio "tu nunca teve a oportunidade de tu entregar um projeto para um município de 
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uma PCH ainda mais na tua cidade ou na cidade do em torno onde tu vive" porque foi o 
marco da aceitação da nossa discussão que levou estes dez anos aí que a gente está 
empacado com o programa, o projeto, mas de qualquer forma nós queremos então 
assim deixar claro para vocês que a gente está aberto para esclarecimentos mas dizer 
assim nós vamos estar começando as nossas, os nossos trabalhos efetivamente no 
primeiro semestre de dois mil e dezoito, agora, estamos pela mão da caneta de quem 
nos dá a licença de instalação para a gente começar os trabalhos, nós vamos começar no 
primeiro semestre a PCH Salto do Guassupi que é no Rio Toropi; no segundo semestre a 
Quebra-Dentes que é aqui em Quevedos; no primeiro semestre de dois mil e dezenove a 
PCH dos Albinos na Cachoeira do Cinco Veados e, no segundo semestre de dois mil e 
dezenove a PCH São Miguel também faz divisa aqui com Quevedos e São Martinho, nós 
vamos ter direta, de colaboradores dentro do complexo de cem a cento e cinquenta 
pessoas e num período de vinte meses cada projeto para execução do começo ao fim, 
isso concomitante, onde nós começamos trabalhando num canteiro de obras aquele 
pessoal que vai fazer por exemplo a Quebra-Dentes e Salto do Guassupi nós temos 
escavações em túnel, que o rio vai ser desviado para chegar nas casas de força; a São 
Miguel e a Cinco Veados é barragem, a casa de força depende de barragem e todas elas 
são afundadas, ou seja, nós vamos utilizar a água que corre no rio e aquela preocupação 
de que vai secar o rio, que vai matar peixe e que não sei o quê, não vai subir peixe, não 
vai descer peixe, existe programa para tudo, tudo foi estudado, tudo foi calculado, nós 
temos muito mais predadores no entorno dos rios do que as próprias barragens porque 
nós temos programas para serem seguidos e tem uma diferença: nós somos fiscalizados 
e se nós não cumprirmos nós temos ações, sanções a sofrer; então, vejam que a gente 
está preocupado com o ecossistema da região e temos a certeza de quem além de ter 
esses lagos que vão servir para poucos dias para a geração de energia e não pensem que 
por exemplo a Quebra-Dentes com cinquenta hectares de água vai gerar trinta dias por 
falta de chuva, de jeito nenhum, além do mais que nós podemos utilizar numa curva 
chave que a gente já fez do nível da vazão do rio nós vamos usar lá noventa, noventa e 
cinco por cento da água o resto tem que correr normalmente por exemplo o rio não vai 
secar, nós temos vários contribuintes, vários arroios e outros similares que nessas alças 
remanescentes elas contribuem também para que a gente use a quantidade permitida 
de água e esse sistema nós podemos operar seis, oito, dez, vinte e quatro horas por dia 
mas também quando vem uma chuva aquilo vai transbordar e o rio vai continuar, nós 
não vamos usar nada além do que nós vamos usar sempre, então, sempre que houver 
chuvas o rio vai continuar normal e a questão que o pessoal às vezes fica questionando a 
questão principalmente da questão dos peixes, que não vai subir ou vai subir, mas até 
hoje não sobe porque tem barragem lá no rio, tem o salto que não sobe e existe 
repovoamento que é feito no Toropi mas existem peixes que não deveriam estar no 
Toropi e estão, então, tudo isso é monitorado e então a gente está preocupado com 
estas ações mas podem ter a certeza de que nós temos muito mais a ganhar do que a 
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perder. Continuando com a explanação o senhor Djalma disse que esses impactos 
positivos que a gente vai causar aqui na região e a gente fez uma pesquisa de campo com 
várias entrevistas onde muitos disseram que os impactos positivos seria a geração de 
empregos, a melhoria na questão energética, ou seja, repotencializa a distribuição de 
energia na região e a arrecadação de impostos e o que muitos alegaram como negativo e 
a gente também não pode fugir disso que foi reimpactante mesmo é as questões 
ambientais e aquilo que falou antes a circulação de pessoas estranhas no nosso entorno, 
então, esses foram dois pontos assim que a gente trabalhou muito com a questão 
socioeconômico onde as pessoas todas se preocuparam com isso mas de tudo isso que a 
gente está falando para vocês aqui hoje a gente quer, nós queremos estar sempre sendo 
parceiros de vocês, e ele por ora está aqui junto a sua casa onde tem escritório, não pode 
dizer para vocês assim aonde que nós vamos fazer o escritório central o certo é que nós 
vamos ter uma unidade de gestão em Quevedos e uma em São Martinho da Serra por 
questão de logística, de empreendimento, a nossa central de monitoramento nós temos 
que fazer junto a subestação em Santa Maria e não tem jeito porque a geração ela é 
comandada por telemetria e então vai ter uma central de monitoramento onde estão 
estudando fazer lá junto a Santa Maria e nós vamos ter em cada unidade geradora um 
monitoramento via fibra óptica, então, nós vamos trazer aqui para Quevedos e São 
Martinho da Serra até as usinas que ficam a nove quilômetros daqui o cabo de fibra 
óptica e aí existe uma possibilidade de disponibilizar para alguma operadora que quiser 
compartilhar da fibra óptica é só entrar em contato conosco que será possível do 
Município de Quevedos também ter a fibra óptica aqui disponibilizada através da 
empresa. Ainda se manifestando informou que terão ainda depois da implantação um 
quadro funcional aí entre oito a doze pessoas no máximo e essas oito a doze pessoas 
acredita que se inclua nela ainda porque vai estar até lá gerenciando e administrando 
este projeto e os demais ai então são os permanentes mas nós temos muitas ações que 
ainda continuam acontecendo pós obra, pós geração que é a questão de monitoramento, 
então vejam assim que nós vamos ter muita gente nossa aqui de Quevedos trabalhando 
direto, diretamente neste complexo e há uma preferência pessoal quanto a questão de 
mão-de-obra e tudo aquilo que for possível alocar ou recrutar dentro das regiões de 
abrangência nós iremos fazer onde até houve a semana passada um desfile alucinado de 
pessoas lá em casa falando que já tinha inscrição, que já estavam começando a recrutar 
gente e nada disso é verdade, o que é de verdade é que o momento em que nós 
tivermos a licença de instalação na mão, que nós consigamos a nos mobilizar, nós temos 
sessenta dias para isso a partir da licença e aí sim a gente vai começar pois nós temos 
que fazer cercas, nós temos que fazer limpezas da onde vai acontecer a cota lago que é 
onde vai formar o lago, nós temos implantação, nós temos recrutamento, nós temos 
uma série de ações que  nós vamos fazer e vamos demandar de mão-de-obra e 
preferencialmente é claro que se a gente puder ter esta mão-de-obra mais próxima, mais 
barato fica o deslocamento e nós temos que ter alojamentos lá junto ao canteiro de 
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obras como também vamos ter que ter alojamentos em Quevedos, São Martinho que são 
os lugares mais próximos para que as pessoas possam estar e isso vai haver negociação, 
então, assim quer e não sabe se o tempo está dentro do tempo regimental não marcou o 
tempo ainda e então assim para finalizar pessoal, quer se colocar à disposição de vocês e 
em nome do complexo, em nome dos diretores e sempre que vocês tiverem qualquer 
dúvida ou queiram conhecer visualmente o projeto onde a gente tem todo ele mapeado 
pode lhe procurar, podem lhe ligar e a gente terá o prazer enorme de receber a vocês e 
quaisquer outras pessoas que queiram conhecer de perto o projeto e dizer assim, é um 
recado mais para o Executivo de que antes de nós começarmos nós começarmos uma 
obra nós vamos começar pagando porque o ISSQN se paga antes de começar, então, 
assim é uma preocupação que os municípios geralmente tem "a mas temos que arrumar 
estradas, temos que fazer melhorias, nós não temos condições financeiras para isso" mas 
considera que quando o investimento é desse tamanho, é dessa magnitude que talvez 
não exista outro nos próximos anos com este montante de investimentos acha que a 
gente tem que começar a conversar para ver onde é que vai passar, como vai passar 
sendo que já fizeram o levantamento de pontes, nós fizemos o levantamento de estradas 
para que quando o poder público necessitar de alguma intervenção já saiba também as 
suas capacidades de chegar até Quevedos porque a gente porque a gente diz assim 
"chegar a Quevedos para nós é fácil sair mas para chegar muita gente acha difícil, nós 
estamos acostumados" e hoje para nós chegarmos aqui com gerador por exemplo não 
sabe se nós não vamos ter que vir por linha seca porque as pontes não aguentam 
nenhum, então, e nós não vamos fazer três pontes de Júlio de Castilhos para chegar aqui 
então nós vamos estudar um meio por linha seca onde já fizeram isso para evitar de a 
gente ter que construir três pontes para chegar no município, para ver o quanto isso aí é 
complexo, até isso a gente já pensou, até a gente já levantou, mas isso são detalhes e o 
que a gente quer realmente é ser parceiro, nós não vamos trazer problemas e esperamos 
não trazer problemas e sim uma forma do município crescer e se tornar hoje por 
exemplo Pinhal Grande é a quarta renda per capita do Rio Grande do Sul em função de 
usinas e nós vamos ter aqui hoje duas usinas que vão gerar em torne hoje efetivamente 
seria de dois milhões e meio por ano de renda anual, então, tudo isso pessoal acha que 
vale a pena a gente conversar mais, se inteirar mais e se coloca sempre à disposição de 
vocês sempre que estiver aqui na cidade e pretende estar por muito tempo ainda porque 
nós vamos levar quatro anos para executar estas obras e nos horários permitidos e 
possível podem marcar, podem chegar lá em casa e conhecer bem este projeto até para 
não haver distorções que é o principal que a gente quer e que as pessoas olhem isso com 
bons olhos e nada melhor que a Câmara de Vereadores, o Poder Executivo para serem os 
nossos parceiros, muito obrigado Dr. Hélio por ter nos dado a oportunidade de vir aqui e 
em nome com Complexo Toropi falar sobre este empreendimento que acha que é o 
marco histórico no município, muito obrigado. Se manifestando o Presidente Ver. Hélio 
disse que gostaria de agradecer ao Djalma por suas palavras e dizer ao Djalma e aos 
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empreendedores que o Poder Legislativo estará sempre à disposição e de portas abertas 
para auxiliar no que for possível neste empreendimento e no que tu falou da tua 
preocupação em relação a problemas que possam trazer com certeza as vantagens do 
empreendimento serão muito maiores e acha que a população não pode se preocupar 
com este tipo de coisa, isso aí é uma coisa que a gente sempre sonhou, nós sempre 
conversávamos que é a única maneira, uma das únicas maneiras onde na época dizia 
para os seus Secretários quando era o Prefeito "tem duas coisas que podem fazer 
Quevedos crescer é a agricultura e a geração de energia" que seriam as duas coisas e 
com grande lisonjeamento, com grande satisfação, Djalma que temos você assim à frente 
deste projeto e trabalhando incansavelmente apesar de haver alguns descréditos como 
tu disse, mas tem a certeza de que isso dará certo onde esteve escutando o 
pronunciamento de um dos principais empreendedores, acha que é da Havan, na Rádio 
Guaíba, e ele estava comentando que além, é um empresário entusiasta, que além das 
usinas aqui no município ele vai construir quarenta ou cinquenta lojas no Rio Grande do 
Sul para gerar cada loja em torno de duzentos empregos, então, estamos tratando com 
pessoas que realmente tem recursos, tem dinheiro para investir e quer trazer o 
progresso para o Rio Grande do Sul, não seria só as usinas mas também as lojas é isso 
não é Djalma? É um dos principais empreendedores, é majoritário da Havan e quem não 
conhece a Havan em Santa Catarina é aquela que tem a estátua da liberdade na frente, 
ela comercializa mais de cem produtos, então, neste sentido a Câmara de Vereadores 
como já disse está à disposição para o que for necessário e no que a gente possa ajudar 
neste projeto, ficamos realmente muito agradecidos e parabenizamos mais uma vez pelo 
teu esforço, pelo teu trabalho. Finalizando, considerou cumprida a pauta e a ordem do 
dia e encerrando, marcou a próxima sessão ordinária para o dia dezenove de fevereiro 
de dois mil e dezoito, segunda-feira, às dezoito horas, neste Plenário Ver. Antero Braz 
Peixoto. Os trabalhos foram presididos pelo Ver. Hélio Duarte Menezes, secretariados 
pela Verª Solanja Maria Vedovato Baggio e assessorado Celso Bueno – Diretor Geral. Do 
que eu, Verª Solanja Maria Vedovato Baggio, Secretária, determinei que fosse digitada a 
presente ata que, após deliberação, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente (Art. 
174, §1º do RI).  
  
 
Verª Solanja Maria Vedovato Baggio  Ver. Hélio Duarte Menezes 
Secretária      Presidente 
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